УДК 336.221

ПРОБЛЕМЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ В УСЛОВИЯХ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ

Купреева А.А.1

студент

Белгородский государственный национальный исследовательский университет Россия, г. Белгород

Аннотация. В статье дано понятие финансовой системы, рассматриваются особенности и проблемы функционирования финансовой системы в условиях рыночной экономики, анализируются источники и инструменты финансовых ресурсов, а также определяются важные направления развития финансовой системы России на среднесрочную перспективу.

Ключевые слова: Россия, финансовая система, финансовые отношения, финансовые ресурсы, финансовые институты, государственный бюджет.

PROBLEMS OF FUNCTIONING OF THE FINANCIAL SYSTEM IN A MARKET ECONOMY

Kupreeva A.A.

student
Belgorod State National Research University
Russia, Belgorod

Abstract. The article gives the concept of the financial system, examines the features and problems of the functioning of the financial system in a market economy, analyzes the sources and instruments of financial resources, and identifies important directions for the development of the Russian financial system in the medium term.

Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

¹ Научный руководитель Мельникова Н.С., доцент, к.э.н., Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Россия, г. Белгород Melnikova N.S., Associate Professor, Belgorod State National Research University, Russia, Belgorod

Keywords: Russia, the financial system, financial relations, financial resources, financial institutions, the state budget.

Развитие финансовых отношений внутри сообщества осуществляется в рамках границах национальной финансовой системы. Она представляет собой элемент экономического механизма высшего порядка, включающего в себя финансовые, денежные, кредитные, расчетные и валютные структуры более низкого ранга [7, с. 116].

Финансовая система представляет собой финансовые связи, возникающие между участниками экономической деятельности по поводу распределения внутреннего валового дохода, который образуется в процессе социального воспроизводства.

Экономические показатели и финансовые ресурсы государства находятся в тесной связи и обусловливают взаимодействие между ними. В процессе производства участники бизнеса в условиях экономической конкуренции стараются достичь своих целей. Домашние хозяйства стремятся максимизировать пользу от затрат на покупку товаров и предоставление услуг. Компании считают своей главной целью увеличение доходности. Страна заинтересована в том, чтобы люди и организации получали прибыль, поскольку благодаря регулярным взносам, которые идут в бюджет, государственные органы могут функционировать [1, с. 45].

Финансовая система может классифицироваться на централизованную и децентрализованную в зависимости от принципов образования прибыли и способов ее регулирования. Для упрощения учета контроля, все финансовые средства в экономической системе страны обычно классифицируются на государственные, индивидуальные, частные и международные. Отдельное внимание уделяется национальному финансовому сектору, который регулирует перераспределение денежных средств между регионами и сферами экономики.

В состав финансовой системы входят: «денежная система; валютная Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

система, счет капитала; финансовые услуги; банковский сектор; финансовые рынки и отрасль ценных бумаг, институциональные инвесторы, венчурная индустрия; государственные и муниципальные финансы (бюджет, внебюджетные фонды, налоговая система, государственный и муниципальный долг); инвестиции; процессы формирования доходности от финансовых активов; государственное регулирование финансового сектора во взаимодействии с макроэкономическим регулированием» [3, с. 52].

Участие финансовых и общественных институтов в деятельности финансовой системы России (с учетом располагаемых организациями финансовых активов) представлено в таблице 1.

Таблица 1 - Участие финансовых и общественных институтов в деятельности финансовой системы России на 1 апреля 2024 года

Финансовые и общественные институты	Финансовые активы	
	трлн руб.	%
Банковская система	120,2	27,8
Инвестиционные фонды	1,7	0,4
Другие финансовые организации	24,4	5,6
Страховые компании	1,6	0,4
Негосударственные пенсионные фонды	3,3	0,8
Паевые инвестиционные фонды	2,1	0,5
Государственное управление	35,3	8,2
Нефинансовые корпорации	187,9	43,5
Домашние хозяйства и НКООДХ	53,4	12,4
Остальной мир	2,1	0,5
Итого	432,0	100,0

Финансовая система осуществляет сбор средств через государственные инструменты налогового регулирования, таможенного сбора и формирования государственного бюджете. Ассигнование ресурсов происходит согласно ключевым принципам экономической стратегии. Через механизмы финансирования правительство способно оказывать влияние на экономическую деятельность в условиях свободных рыночных отношений. Кроме этого, банковский сектор служит показателем нынешнего положения дел и направлений роста национальной экономической системы в нашей стране.

Основой финансовой системы России является государственный бюджет, наполняемый доходами от обязательных налогов, пошлин и других взносов. Основную часть прибыли формируют внебюджетные фонды. В них также происходит поступление средств посредством системы обязательных взносов, однако их использование основано на принципе целевого назначения. государственные займы включают ресурсы, передаваемые финансовому учреждению для последующего перераспределения среди предприятий и домашних хозяйств [6, с. 109].

Финансовые ресурсы организаций формируют основную долю национальных средств страны. Они формируются из прибылей коммерческих и некоммерческих организаций. Фактический бизнес функционирует согласно правилам рынка, где организации соревнуются за долю продаж и получаемый доход. Благотворительные структуры осуществляют обслуживание граждан, при этом их главная задача не касается получения и перераспределения доходов. Государственные организации обычно осуществляют функции по обеспечению гражданам возможности реализовать свои права, свободы и обязанности.

С тех пор, как возникла финансовая система в России, проводится непрерывный анализ проблем и разрабатываются способы их устранения. Среди основных проблем, которые необходимо решить, на текущий момент «можно выделить следующее:

- социальная ориентированность финансов;
- определение пределов и методов государственного вмешательства в работу частных и государственных предприятий;
 - обеспечение прозрачности финансовой системы;
- создание эффективного общественного контроля над исполнением финансовой политики» [2, с. 91].

Одной из насущных проблем современности является совершенствование контроля на финансовых площадках, особенно касательно погашения долгов государственными предприятиями. Необходимо уделить внимание проблемам Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

регулирования движения средств, равно как и контролю за эмиссией акций и ценных бумаг.

Другой не менее важной проблемой выступает значительная часть нелегального (теневого) предпринимательства в Российской Федерации. Чтобы уменьшить этот фактор, требуется предоставление государственной помощи действующему бизнес-сектору, а также ликвидация коррупционных явлений и бюрократических препятствий. Таким образом, уменьшение доли теневой деятельности предполагает обеспечение подходящих условий для возникновения и расширения легального экономического сектора.

В Российской Федерации слабо развивается биржевой (фондовый) рынок, это еще одна проблема финансовой системы. На нем обращаются государственные облигации и акции ведущих корпоративных структур. Для фирм средней величины вход на фондовый рынок остается ограниченным. Мировые кризисные явления стали причиной снижения интереса инвесторов к российскому фондовому рынку. Управление рыночными операциями перешло в ведение Центробанка РФ [4, с. 217].

«Также необходимо затронуть ряд существующих проблем в сфере цифровизации бизнеса. Первая из них вытекает из недостаточности знаний о сфере ІТтехнологий, цифровой валюты, робототехники и т.д. Множество компаний не стремятся повышать знания своих кадров и внедрять новые рабочие места, что негативно сказывается на развитии организации в целом. Те же, кто желают продвижения в этой сфере, попросту не знают, с чего начать. Немаловажной проблемой также являются риски, скрывающиеся под упрощением работы имеющимися технологиями. Чаще всего в организациях и у индивидуальных предпринимателей через сеть Интернет происходит кража данных и конфиденциальной информации о клиентах. Кроме того, может быть украдена крипто-валюта или, путем получения доступа к банковским данным, внутренний капитал компании» [8].

Среди других трудностей финансовой системы стоит выделить Вектор экономики | www.vectoreconomy.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

чрезмерную склонность к сосредоточению средств в федеральном бюджете, централизованный подход к распределению ресурсов, перекладывание затрат на нижние уровни без обеспечения соответствующими доходами, преобладающую позицию контролируемых поступлений, жесткую систему налогообложения и неэффективные способы предоставления налоговых льгот.

Важными направлениями развития финансовой системы России на среднесрочную перспективу «должны быть следующие:

- Разработка финансовой политики на ближайшие 15 лет,
 предусматривающей системный подход к решению крупномасштабных задач,
 определённых экономической и социальной стратегией государства;
- укрепление национальной валюты и создание возможностей для того, чтобы капитал оставался в стране. Разработка мер по снижению вывоза капитала;
- проведение крупных структурных изменений в экономике страны, направленных на рост производства социально-ориентированных отраслей с высокой оборачиваемостью капитала и отраслей, развитие которых влечёт за собой рост объёмов производства в других отраслях (к таким можно отнести, например, машиностроение, авиастроение);
- дальнейшее реформирование налоговой и бюджетной систем,
 направленное на создание возможностей и стимулирование роста производства,
 успешное сочетание конкурентоспособного высокоэффективного крупного производства и малых предприятий;
 - обеспечение финансовой поддержки развития социальной сферы;
- развитие бюджетного федерализма, укрепление финансового положения субъектов федерации и органов местного самоуправления» [5, с. 88].

Таким образом, только при условии полноценной реализации всесторонней финансовой системы, ключевые аспекты которой будут тесно увязаны с кредитноденежными мерами и осуществляться в рамках общего экономического курса государства, возможно рассматривать финансовую систему как единое целое, состоящее из взаимосвязанных и взаимозависимых компонентов.

Вектор экономики | <u>www.vectoreconomy.ru</u> | СМИ ЭЛ № ФС 77-66790, ISSN 2500-3666

Библиографический список

- Дадашев А. З. К вопросу о финансах и финансовой системе / А.З.
 Дадашев, Д.А. Мешкова // Финансы. 2022. № 11. С. 44-51.
- 2. Мехралиева Н.Н. Финансовая система Российской Федерации / Н.Н. Мехралиева // Экономика и социум. 2023. 4 (35). С. 91-95.
- 3. Молчанов И.Н. Экономические санкции и финансовая система / И.Л. Молчанов // Финансы: теория и практика. 2024. № 5. С. 50-55.
- 4. Молчанова Н.П. Финансовая система в национальной экономике России: становление и развитие / Н.П. Молчанов, И.Н. Молчанов // Аудит и финансовый анализ. -2023. -№ 1. C. 217-225.
- 5. Ручкина Г.Ф. Финансовая система России и зарубежных стран: учебное пособие для бакалавриата / Г.Ф. Ручкина. Москва: Прометей, 2022. 120 с.
- 6.Савяк Н.Н. Современная финансовая система: учебное пособие / Н.Н. Савяк, Л. Н. Абрамовских, А. В. Бабенко. Москва : Инфра-М, 2021. 208 с.
- 7. Чернецов С.А. Развитие финансовой системы Российской Федерации: учебное пособие / С.А. Чернецов. Москва : Магистр : ИНФРА-М, 2023. 320 с.
- 8. Дикарева Е. В., Мельникова Н. С. Анализ современного бизнеса в условиях цифровизации // Вектор экономики. -2022. -№ 10(76).
- 9. Бужинская Е. В., Мельникова Н. С. Анализ современного денежного обращения Российской Федерации в условиях цифровизации // Вектор экономики. 2022. № 7(73).

Оригинальность 82%